

Направления обновления основных средств промышленности Республики Беларусь

*Росликов А. Г., магистрант ГГТУ им. П. О. Сухого,
науч. рук. Лапицкая О. В., канд. эк. наук, доц.*

Совокупность основных средств предприятий и организаций республики составляет важнейшую часть ее национального богатства — основной капитал государства, величина которого используется в различных макроэкономических расчетах, дает реальное представление об экономическом потенциале страны и отдельных отраслей экономики и служит базой для принятия управленческих решений на разных уровнях. В связи с этим в последние годы в Республике Беларусь особое внимание уделяется вопросам обновления и воспроизводства основных средств, созданы благоприятные условия для осуществления инвестиционной деятельности иностранными инвесторам. Так, в июле 2013 г. принят Закон Республики Беларусь «Об инвестициях», вступивший в действие с 24 января 2014 г.

Несмотря на то, что за период с 2011 по 2013 гг. промышленный комплекс Республики Беларусь достиг значительных результатов в своем экономическом развитии, сохраняется и ряд проблем. Одной из важнейших проблем остается высокий уровень физического и морального износа основных средств, который в целом по республике в промышленной отрасли достигает более 40% [1].

Поддержание финансовой и в целом макроэкономической стабильности в стране в 2012 г. потребовало оптимизации капитальных расходов, повышения эффективности использования имеющихся внутренних ресурсов, пересмотра жилищной политики, включая сферу жилищного строительства, принятия мер по привлечению в экономику средств прямых иностранных инвесторов на долгосрочной основе. С учетом этого, впервые за многие годы прогнозом на 2012 г. было предусмотрено сокращение капиталовложений на 4%.

В 2013 г. в инвестиционной сфере реализовывались намеченные на год мероприятия, включающие рациональное распределение средств бюджета на капиталовложения, ограничение чистого прироста кредитования государственных программ, сокращение их количества, оптимизацию государственной поддержки, ограничение кредитной поддержки, предоставляемой на льготных условиях.

Ужесточение монетарной политики и меры бюджетно-налоговой политики, предпринятые в 2013 г. в целях минимизации рисков и сохранения макроэкономической стабилизации в стране, оказали влияние на формирование источников инвестиций в основные фонды. Определяющими факто-

рами, под влиянием которых формировалась структура источников инвестиций, можно считать сокращение капиталовложений в обрабатывающей промышленности; увеличение капитальных расходов за счет бюджетных средств после жесткого их ограничения годом ранее; сокращение объема собственных средств организаций на финансирование капитальных расходов; снижением реального объема и доли кредитов [2, с. 12].

В дальнейшем инвестиционная политика в промышленности в соответствии с концепцией Программы социально-экономического развития Республики Беларусь до 2015 г. и Основными направлениями социально-экономического развития Республики Беларусь до 2020 г. будет направлена на повышение эффективности вложений в основной капитал, сокращение срока их освоения, концентрацию средств на приоритетных направлениях развития промышленного производства, сокращение незавершенного строительства. Необходимо увеличить удельный вес затрат на приобретение машин, оборудования и транспортных средств в общем объеме инвестиций в основной капитал до 70%, что позволит снизить уровень износа основных средств [3, 4].

Основной акцент в инвестировании промышленности будет сделан на использовании собственных средств организаций, привлечение иностранных инвестиций в промышленную деятельность на условиях, обеспечивающих размещение значительной доли заказов в отечественных промышленных организациях и реинвестирование прибыли в республику. Рост объемов собственных средств будет обеспечен за счет улучшения результатов финансово-хозяйственной деятельности организаций промышленности и предоставления экономических стимулов к инвестированию полученной прибыли.

Механизмы реализации инвестиционной политики: субсидирование конкурентоспособных промышленных производств, осваивающих новые и высокие технологии, выпускающих экспортоориентированную и импортозамещающую продукцию; активизация использования иностранного капитала, кредитных ресурсов; венчурное финансирование, развитие фондового и рынка ценных бумаг, лизинга, проведение приватизации организаций.

В целях активизации инвестиционной деятельности промышленных организаций предусматривается: расширение использования лизинговых схем при осуществлении инвестиционных проектов по модернизации производств, в том числе при реализации продукции белорусских производителей, станков и технологического оборудования; защита интересов инвесторов, принятие антимонопольных мер, расширение возможности использования залогов при осуществлении кредитования, развитие финансового лизинга, проведение переоценки основных средств в соответствии с темпами инфляции; создание совместных и иностранных предприятий.

Литература

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2013 г. [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. — 2014. — Режим доступа : <http://www.belstat.gov.by>. — Дата доступа : 21.10.2014.
2. Аналитическое обозрение. Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь и Гомельской области (январь — декабрь, 2013 г.) // Департамент исследований и статистики Управления экономического анализа и прогнозирования. — 2014. — Гомель. — 88 с.
3. Об утверждении Программы развития промышленного комплекса Республики Беларусь на период до 2020 г. : Постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 5 июля 2012 г. № 622 (в ред. от 13 янв. 2014 г. № 18) // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». — Минск, 2014.
4. Об утверждении Основных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2015 гг. : Постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 4 нояб. 2006 г. № 1475 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». — Минск, 2014.

Состояние основных средств деревообрабатывающей промышленности Республики Беларусь

*Росликов А. Г., магистрант ГГТУ им. П. О. Сухого,
науч. рук. Лапицкая О. В., канд. эк. наук, доц.*

Основные средства занимают наибольший удельный вес в общей сумме основного капитала промышленных предприятий. От их стоимости, технического состояния, эффективности использования во многом зависят результаты деятельности предприятия: выпуск продукции, ее себестоимость, прибыль, рентабельность и финансовая устойчивость предприятия.

В связи с этим в последние годы особое внимание как на уровне органов государственного управления, так и на уровне предприятия уделяется вопросам рационального использования, амортизации и воспроизводства основных средств. Так, в 2009–2014 гг. вступил в силу целый ряд нормативных документов по классификации, методологии учета, амортизации основных средств: в феврале 2009 г. утверждена Инструкция о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, а в сентябре 2011 г. в нее внесены изменения, отменяющие формирование и использование амортизационных фондов и индексацию амортизации; в сентябре 2011 г. — утвержден новый Классификатор нормативных сро-